职业院校学生心理压力来源与应对机制的实证研究

汪文娟

(临夏现代职业学院,甘肃 临夏 731100)

摘 要:随着职业教育的蓬勃发展,职业院校学生在享受更多教育资源的同时,面临着日益复 杂的学习与就业压力。学业负担、就业前景不明朗、人际关系紧张以及自我认知困惑等成为影响学 生心理健康的重要因素。基于此,深入分析职业院校学生的心理压力状况,完善制度建设、优化教 育资源、引入心理辅导与干预以及学生自我调适能力培养在内的综合应对机制势在必行,文章旨 在有效缓解学生的心理压力,促进其健康成长,以期能更好地支持和促进学生的心理健康发展,提 升其综合素质和竞争力。

关键词:职业院校;学生心理压力;压力来源;应对机制

中图分类号:G71;G44 文献标识码:A 文章编号:1673-7164(2025)08-0019-04

在快速发展的现代社会,职业院校作为培养技术 技能型人才的重要基地,承载着为社会输送高素质劳 动者的重任。然而,随着教育竞争的日益激烈和社会 期望的不断提高,职业院校学生正面临着前所未有的 心理压力。压力不仅来自家庭、学校和社会的高期望 值,还来自学生自身对未来不确定性的担忧。职业院 校学生通常处于青春期或青年初期,这是一个心理发 展变化较大的阶段,他们不仅要面对学业的挑战,还 要处理人际关系、完善自我认知等。与之同时,职业院 校的学习环境、教学方式以及就业前景与普通高等教 育存在差异,这进一步增加了他们的心理压力。目前, 关于职业院校学生心理压力的研究相对较少,且大多 集中在理论探讨和定性分析上。因此,本研究旨在通 过实证案例研究,深入探讨职业院校学生心理压力的 来源和应对机制,以期为改善其心理健康状况提供科 学依据和有效策略。

一、职业院校学生心理压力概述

(一)显性压力源:学业与就业的双重挤压

1. 学业压力

职业院校学生的学习任务相较于普通中学更繁 重和复杂。他们不仅要掌握扎实的理论知识,还要具 备熟练的实践操作能力。这种"理论与实践并重"的教 学模式, 使学生在短时间内需要消化大量的学习内 容。为进一步提升就业竞争力,许多职业院校还鼓励 学生参加各种技能竞赛、考取职业资格证书等,这无 疑也增加了学生的学习负担。基于此背景,部分学生 可能会因为学习进度跟不上、成绩不理想或对未来职 业方向感到迷茫而产生心理压力。[1]

2. 就业压力

就业是职业院校学生最为关心的问题之一。随着 高等教育的普及和就业市场的竞争加剧,职业院校学 生在求职过程中面临着诸多挑战。一方面,他们需要 面对来自普通高等教育毕业生的竞争;另一方面,由 于社会对职业院校的认可度较低,部分用人单位在招 聘时存在较大偏见,导致职业院校学生在就业市场上 处于劣势地位。这种就业压力不仅体现在求职过程 中,还贯穿整个职业生涯规划中,使学生在面对未来 时感到焦虑和不安。

(二)隐性压力源:人际关系与自我认知的困扰

1. 人际关系压力

职业院校学生所处的社会关系网络较复杂,涵盖 了同侪关系、师牛关系及家庭关系等多个维度。在同 侪关系层面,学生因背景、性格、兴趣等方面的差异,

作者简介:汪文娟(1981—),女,本科,临夏现代职业学院讲师,研究方向为心理学专业教学工作。

可能会产生矛盾和冲突,这会导致学生在集体生活中体验到孤独感和失落感;在师生关系层面,部分教师过分强调学术成绩,而忽略了学生的个性发展和情感需求,这亦可能加剧学生的学习压力;在家庭关系层面,部分父母对子女的期望往往过高,这同样给学生带来了额外的心理负担。这些社会关系中的压力不仅对学生的心理健康产生负面影响,还会对其学业成绩和职业发展造成不良影响。[2]

2. 自我认知压力

职业院校学生在自我认知方面也存在一定的困扰。一方面,多数职校的学生对自己的专业兴趣、职业定位等缺乏清晰的认识,导致其在学习和就业过程中感到迷茫和不安;另一方面,由于社会对职业院校的偏见和歧视,部分学生也会因此产生自卑心理,认为自己在学历、能力等方面不如本科及以上普通高等教育学校的学生,影响了他们的自信心和积极性。这种自我认知压力不仅会限制学生的个人发展水平,还会持续对他们的心理健康造成损害。

二、职业院校学生心理压力来源实证分析

(一)职业院校学生心理压力现状

本次调查以临夏现代职业学院的学生为对象,共 发放问卷 300 份,回收有效问卷 280 份,有效回收率 为 93.3%。调查对象的基本情况统计数据如下:性别分 布方面, 男生 120 人(占 42.9%), 女生 160 人(占 57.1%);年级分布方面,一年级学生 90 人(占 32.1%), 二年级学生 100 人(占 35.7%),三年级学生 90 人(占 32.1%);专业分布方面,涉及学前教育、护理、电子商 务等多个专业。

1. 学业压力

调查问卷中关于学业压力的问题,主要集中在学生对课程设置的满意度、学业要求的感受以及因学业压力产生的焦虑或失眠情况。数据显示,有 46.78%的学生对目前的课程设置和学业要求表示"不满意"或"非常不满意",他们认为课程内容过于繁重,且与实际工作需求脱节。另外,有 62.34%的学生表示,他们曾因学业压力而感到焦虑或失眠,其中"经常"感到焦虑或失眠的学生占比高达 28.93%。这表明,学业压力

已成为职业院校学生心理压力的主要来源之一。进一步分析发现,一年级学生由于刚入学,对新的学习环境和要求还在适应阶段,因此感受到的学业压力相对较小;而二年级和三年级学生随着专业课程的深入和就业压力的逼近,学业压力逐渐增大,特别是三年级学生,他们面临着毕业和就业的双重压力,学业压力感受尤为强烈。

2. 就业压力

就业压力是职业院校学生普遍关注的问题。问卷中设计了关于就业前景的乐观程度、专业技能与市场需求匹配度的担忧等问题。调查结果显示,仅有21.43%的学生对未来的就业前景表示"非常乐观"或"乐观",而高达67.86%的学生表示"不乐观"或"非常不乐观"。这表明,大部分学生对未来的就业前景持悲观态度。有73.57%的学生担心自己的专业技能无法满足未来就业市场的需求,其中"非常担心"的学生占比达到34.64%。从年级分布来看,三年级学生由于即将毕业,对就业市场的了解更深入,因此感受到的就业压力最大。他们不仅担心自己的专业技能是否过硬,还担心就业市场的竞争激烈程度以及用人单位的招聘标准。相比之下,一年级和二年级学生虽然也感受到一定的就业压力,但程度相对较轻。

3. 人际关系与自我认知压力

除了学业和就业压力外,人际关系和自我认知压力也是职业院校学生不可忽视的心理压力来源。问卷中设计了关于人际关系融洽程度、因人际关系问题产生的困扰以及自我认知满意度等问题。调查结果显示,有54.64%的学生表示与学生、老师、家人的关系"一般"或"不融洽",其中"非常不融洽"的学生占比达到8.21%。这表明,职业院校学生在人际交往上存在一定的困扰。进一步分析发现,人际关系问题主要源于性格差异、沟通不畅以及竞争压力等因素。在自我认知方面,有47.86%的学生对自己的能力、外貌、性格等方面表示"不满意"或"非常不满意",其中"非常不满意"的学生占比达到12.86%。这表明,职业院校学生在自我认知方面存在一定的负面情绪。他们往往对自己的能力产生怀疑,对自己的外貌和性格感到不满,这种自我认知压力不仅影响了他们的自信心和积

极性,还可能对他们的心理健康产生负面影响。[3]

(二)职业院校学生心理压力来源

1. 学业环境

学业环境是职业院校学生心理压力的首要来源。随着职业教育的快速发展,课程设置和学业要求日益严格,学生需要掌握更多的专业知识和技能。然而,由于职业院校学生的基础知识相对薄弱,他们在面对高难度的学习任务时往往感到力不从心。部分职业院校的教学方法较为传统,缺乏创新性和实践性,导致学生的学习兴趣和积极性不高,进而使学生产生学业上的挫败感和压力。在学业环境中,考试和考核也是导致学生心理压力的重要因素。职业院校通常设有严格的考试和考核制度,学生需要通过各种考试和考核来证明自己的学习能力和水平。然而由于考试和考核的内容往往与实际应用脱节,学生在备考过程中感到迷茫和焦虑。他们担心自己的考试成绩不及格,达不到毕业和就业,要求这种担忧和焦虑进一步加剧了他们的心理压力。[4]

2. 就业困境

就业困境是职业院校学生面临的另一个重要心 理压力来源。随着就业市场的竞争加剧和用人单位对 人才要求的提高,职业院校学生在就业过程中面临着 诸多困难。一方面,部分专业的就业前景不明朗,学生 难以找到与自己专业对口的就业岗位;另一方面,用 人单位对人才的要求越来越高,学生需要不断提升自 己的专业技能和综合素质才能满足市场需求。就业面 临的薪资待遇和工作环境也是导致学生心理压力的 关键因素。部分职业院校的毕业生在就业市场上处于 劣势地位,薪资待遇和工作环境往往不尽如人意。他 们担心自己的职业发展前景不佳, 无法实现自己的 职业梦想和人生价值。这种担忧和焦虑进一步加剧 了他们的心理压力, 甚至导致部分学生产生逃避就 业和消极应对的心态。不仅如此,就业过程中的信息 不对称和歧视现象也给职业院校学生带来了不小的 压力。部分用人单位在招聘过程中存在歧视现象,对 职业院校毕业生持有偏见和歧视态度。这导致学生在 求职过程中感到自卑和沮丧,进一步加剧了他们的心 理压力。[5]

3. 人际关系

人际关系是职业院校学生心理压力的另一个重要来源。在校园生活中,需要与学生、老师以及家人等建立良好的人际关系。然而,由于性格差异、沟通不畅以及价值观不同等因素,部分学生难以与同学和老师建立良好的关系。他们感到孤独和无助,缺乏归属感和认同感。这种负面情绪进一步加剧了他们的心理压力,并可能导致心理健康问题的出现。而且,职业院校的部分学生在处理人际关系时缺乏必要的沟通技巧和应对策略,容易导致矛盾的产生和冲突的升级。

4. 自我矛盾

自我矛盾是职业院校学生心理压力的最后一个 重要来源。由于社会快速发展和竞争的加剧,学生需 要不断审视自己的能力和价值,以明确自己的职业方 向和发展目标。但往往因为自我认知不清、职业规划 不明确以及未来发展前景不确定等因素,部分学生往 往感到迷茫和焦虑。他们担心自己的能力和兴趣无法 与未来的职业发展相匹配,或者无法实现自己的职业 梦想和人生价值。在自我矛盾中,自我期望和现实之 间的落差逐渐变大。部分学生对自己的未来抱有过高 的期望和憧憬,然而现实却往往不尽如人意,他们感 到失望和沮丧,进而产生心理压力,长久以往,学生在 面对困难和挑战时更加缺乏自信和勇气,以致陷入自 我怀疑和消极应对的困境。[6]

三、职业院校学生心理压力应对机制

(一)制度建设:完善心理健康教育体系

制度建设是构建心理压力应对机制的基础。职业院校应建立健全心理健康教育体系,将心理健康教育纳入学校整体规划,明确心理健康教育的目标、内容、方法和评价体系。具体而言,学校应设立专门的心理健康教育中心,配备专业心理咨询师,定期为学生提供心理健康讲座、团体辅导和个体咨询等服务。学校应制定心理健康教育的课程标准,将心理健康教育融入日常教学,帮助提升学生的心理健康意识和自我调节能力。建立心理健康预警机制,通过定期的心理测评和筛查,及时发现学生的心理问题,采取相应干预措施。对于存在严重心理问题的学生,学校应建立转

介机制,及时将其转介至专业医疗机构进行诊治。[7]

(二)教育资源优化:提升学业与就业支持

针对学业环境和就业困境带来的心理压力,职业院校应优化教育资源,提升学业与就业支持。其一,在学业方面,学校应根据学生的实际需求,调整课程设置和教学方法,增加实践性和创新性课程,激发学生的学习兴趣和积极性。针对学生个性化学习需求问题,学校应建立学习辅导机制,为学生提供个性化的学习指导和帮助,减轻其学业压力。其二,在就业方面,学校应加强与企业的合作,建立校企合作平台,为学生提供更多的实习和就业机会。在此基础上,学校需开设更科学的就业指导课程,帮助学生明确职业目标,提升求职技能和职业素养。对于就业困难的学生,学校应提供一对一的就业指导服务,帮助他们解决就业实际问题。

(三)心理辅导与干预:提供专业心理支持

心理辅导与干预是应对学生心理压力的重要手段。职业院校应建立完善的心理辅导体系,为学生提供专业、及时的心理支持。学校可以定期举办心理健康讲座和团体辅导活动,帮助学生了解心理健康知识,掌握自我调节技巧;学校还可以设立心理咨询热线或网络平台,为学生提供便捷的咨询服务。对于存在心理问题的学生,学校应提供个体咨询和心理辅导干预服务。心理咨询师应运用专业的心理咨询技术和方法,帮助学生识别和处理心理问题,缓解其心理压力;对于严重心理问题或心理危机的学生,学校应启动心理危机干预机制,及时采取紧急措施,确保学生的生命安全。

(四)学生自我调适能力:培养积极应对心态

除去外部支持外,学生自我调适能力的培养也是应对心理压力的关键。职业院校应通过开展心理健康教育活动,引导学生树立正确的人生观、价值观和职业观,培养积极向上的心态和应对压力的能力。学校可以举办心理健康讲座、心理健康月等活动,让学生了解心理健康的重要性,学习应对压力的方法和技巧;鼓励学生积极参与社会实践活动和志愿服务等公益活动,通过实践锻炼提升自己的综合素质和应对能力;建立学生心理健康社团或组织,为学生提供交流和分享的平台,帮助他们建立积极的社交网络和人际关系。[8]

四、结语

随着职业教育的快速发展,职业院校学生在面对激烈竞争和复杂社会环境的同时,也承受着日益增大的心理压力。这些压力来源于学业、就业、人际关系和自我认知等多个方面,对学生的身心健康和学业成就产生了显著影响。文章通过对职业院校学生心理压力来源的深入分析,结合实证案例研究方法,探讨了构建应对机制的必要性和有效性。研究发现,学业环境、就业困境、人际关系和自我矛盾等多重因素共同作用于职业院校学生的心理压力。而制度建设、教育资源优化、心理辅导与干预以及学生自我调适能力的培养等应对策略,能够有效缓解学生的心理压力,促进其健康成长。职业院校应继续深化心理健康教育,完善应对机制,为学生提供更加全面、专业的心理支持,助力其成为高素质技能型人才。

参考文献:

- [1] 何文文. 高职院校学生就业压力与心理策略研究[J]. 公关世界,2024(22):28-30.
- [2] 沙莎. 高职学生心理健康教育的有效途径探索:基于一线辅导员的视角[J]. 天津职业院校联合学报,2024,26(08):66-70.
- [3] 梁红,张伟. 以就业为导向的高职学生心理健康与就业压力的调查研究[J]. 品位·经典,2024(10):124-127.
- [4] 闫红丽. 高职大学生心理压力与心理韧性的关系研究[J]. 大学,2023(16):193-196.
- [5] 杨利静. 高职学生健康就业素质对就业心理压力调适的影响[J]. 武汉交通职业学院学报,2022,24(03):86-88+125.
- [6] 黄雅杰. 高职院校学生就业焦虑情况及干预措施研究[J]. 黑龙江人力资源和社会保障,2022(12):137-139.
- [7] 王超,王传宏. 高职学生生活事件与心理弹性的相关研究:以北京农职院为例[J]. 心理月刊,2022,17(07):26-29.
- [8] 贺艳艳,邢玥. 音乐治疗在缓解高职学生心理压力中的应用[J]. 黄河之声,2020(04):159.

(荐稿人:魏小燕,临夏现代职业学院副教授)

(责任编辑:敖利)